
 م 7108/  7107تمخيص العموم لمصف السابع                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

 العناصر و المركبات ىي أساس المادة . -

 : ىو مادة مكوّنة من نوع واحد من الذرات . اٌؼٕصش* 

 : ىو اتحاد عنصرين أو أكثر . المشوت* 

 ػًٍ : يدىٓ أْ رزشىً اٌؼذ٠ذ ِٓ المشوجبد . ط :
 جـ : لاختلاف العناصر و اختلاف طرق ترابطيا .

 يمكن أن تتفاعل المركبات مع بعضيا البعض لتُشكل مركبات جديدة مختمفة . -

 ِبرا ٔغزٕزظ ِٓ اٌص١غ اٌى١ّ١بئ١خ ؟ -
 
 

 
 

ن مركبات ليا خواص تختمف عن خواص عناصرىا . -         تتحد العناصر مع بعضيا لتكوِّ
 ترتبط ذرة كربون مع ذرتين أكسجين لتكوين جزيء من غاز ثاني أكسيد الكربون . -       
 كون منيا .تتختمف خواص المركب عن خواص العناصر التي ي -       
 اعل يساوي عدد الذرات الناتجة منو .عدد الذرات الداخمة في التف -       

 ِب ٟ٘ خٛاص المبدح اٌصٍجخ ٚ اٌغبئٍخ ٚ اٌغبص٠خ ؟ -
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  المادة الصمبة ليا شكل ثابت و حجم ثابت . -                  

 المادة السائمة ليا شكل متغير و حجم ثابت . -                  

 المادة الغازية ليا شكل متغير و حجم متغير . -                  

 ػلاَ رذي ٘زٖ اٌشِٛص ؟ -
 
 
 

 كل عنصر من العناصر الكيميائية لو رمز خاص بو . -           

 يدل رمز العنصر عمى اسم العنصر و عمى ذرة واحدة منو . -           

 المواد من خلال خواصيا .يمكن التعرف عمى  -           

 101# ِبرا يحذس ٌؼٕصش إٌحبط ػٕذ رغخ١ٕٗ ؟   صـ 
 عُ 5 ( خذ قطعة من النحاس و حدد وزنيا عمى الميزان و سجل قراءتك 0

 ( خذ قطعة النحاس التي زنتيا و ضعيا عمى ليب موقد بنزن :7
    ٠زىْٛ ٌْٛ أعٛد ) ٘جبة : وشثْٛ (ملاحظاتي :     

 عُ 5,1   اسك ضع قطعة النحاس الساخنة عمى الميزان و سجل قراءتك ( باستخدام الم3
 ( اٌؼٕصش لا يدىٓ تجضئزٗ . ) ٠ضداد ٚصْ ػٕصش إٌحبطاستنتاجي :     

 ( ناقش زملائك سبب اختلاف الوزن بعد حرق النحاس .4
ن عمى قطعة النحاس ؟سما تأثير المون الأ      ود المتكوِّ

ْ اٌىشثْٛ ػٍٝ إٌحبط                   
ُّ
 .عجت اٌض٠بدح اٌجغ١غخ ٘ٛ رىٛ

 ٚ ١ٌظ ٌٗ أٞ رأصير ػٍٝ ػٕصش إٌحبط                       

ن مركبات . -  يمكن أن تتحد العناصر مع بعضيا البعض و تُكَوِّ

 تتكون المركبات من عنصرين أو أكثر ، و توجد في حالات المادة الثلاثة . -
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 المشوجبد

 غبص٠خ                    عبئٍخ                            صٍجخ     
 ثاني أكسيد الكربون       كموريد الصوديوم (          الماء            ممح الطعام )       

 102# حًٍ المبء إلى ِىٛٔبرٗ : فصً المبء إلى ػٕبصشٖ :  صـ 
. اغمر قطبين من الكربون  U( ضع الماء مع حمض الكبريتيك المخفف في أنبوب عمى شكل حرف 0

 في طرفي الأنبوب ثم صميما بمصدر لمتيار الكيربي .
 . رزصبػذ فمبػبد ػٕذ ولا اٌمغجين ) غبصاد (ملاحظاتي :      

 -( قرِّب شظية مشتعمة إلى فوىة كل من الأنبوبين . لاحظ ما يحدث :7
 . اله١ذسٚعين * صوت فرقعة دليل عمى اشتعال غاز          

 . الأوغغين* ازدياد الاشتعال دليل عمى غاز           
 . الأوغغينو   اله١ذسٚعيناستنتاجي : الماء مركب يتكون من عنصرين ىما       

 102صـ   # ِبرا يحذس ػٕذ ِضط وبر٠زبد إٌحبط ٚ وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ ؟
 كبريتات النحاس مع كربونات الكالسيوم .( أمزج 0

 لا يحذس شٟء ، يخزٍغبْ فمظ .ملاحظاتي :      

 ( أضف الماء إلى المزيج :7
 ٠زٚة وبر٠زبد إٌحبط ، ٚ ٠جذٚ المحٍٛي ثبٌٍْٛ الأصسق .ملاحظاتي :      

 : ج( استمر في رج المزي3
 اٌزٟ لا رزٚة في المبء . لا يحذس شٟء ، ٚ رترعت وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛملاحظاتي :      
 المحٍٛي ٔٛع خبص ِٓ المخب١ٌظ .استنتاجي :      

 ( ناقش زملائك نتائج التجربة :4
ْ محٍٛي ٚ لا رزٚة وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ .                  

ِّ
ٛ
َ
ى
ُ
 رزٚة وبر٠زبد إٌحبط ٚ ر

 ٠غّٝ محٍٛي ، ٚ ٘ٛ ٔٛع ِٓ المخب١ٌظ .( ماذا نسمي ىذا المزيج ؟ لماذا ؟ 5
 ٚ ٠غّٝ محٍٛي لاحزٛائٗ ػٍٝ ِبدح رائجخ في المبء ، أٞ أٔٗ ِبدح رائجخ في الأخشٜ .         
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 103# اعزخذاِبد وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ في مجبي اٌصٕبػخ : صـ 
 و المطاط و الطلاء و الورق و مواد البناء و  صناعة المدائنفي تُستخدم كربونات الكالسيوم        
 في صناعة الحديد و الصمب و في صناعة الزجاج  و الدواء و الأغذية و العمف الحيواني و        
 الأسمدة الزراعية و في الزجاج البموري و في صناعة الطباشير المستخدم في المدارس .       

 ىو أبسط صور المادة .  -: اٌؼٕصش* 
 لا يمكن تقسيمو إلى مادتين . -             
 يتكون من نوع واحد من الذرات ، أي أنو يتكون من مادة واحدة . -             

 -أِضٍخ ػٍٝ اٌؼٕبصش : -
 ( الحديد : يستخدم في صناعة السيارات .0     
 ( الألومنيوم : يستخدم في صناعة أواني الطيي و ىياكل الطائرات .7     
 متنفس (( الأكسجين : غاز الحياة . ) ضروري ل3     

 ( الزئبق : يستخدم في صناعة الترمومترات المستخدم في قياس الحرارة .4     
 ( الذىب : يستخدم في صناعة حميّ النساء .5     
 : صناعة أقلام الرصاص . ( الكربون6     

 من اتحاد عنصرين أو أكثر . ن: مادة تتكو المشوت* 

   -أِضٍخ ػٍٝ المشوجبد : -
 ( السكر .0     

 :  H2Oالماء   (7     

 الماء مركب من عنصرين ىما الييدروجين و الأكسجين . -           
 -يمكن تحميل الماء إلى عنصريو بواسطة كيرباء البطارية ، حسب المعادلة التالية : -           

 
 

     الماء لا يشتعل و لا يساعد عمى الاشتعال .مركب  -     
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 عنصر الييدروجين غاز يشتعل . -     
 الأكسجين غاز يساعد عمى الاشتعال .عنصر  -     

 مدب عجك ٔغزٕزظ أْ صفبد المشوت تخزٍف ػٓ صفبد اٌؼٕبصش اٌزٟ ٠زىْٛ ِٕٙب . -

 : ىو مزيج من مادتين أو أكثر غير متحدة مع بعضيا . المخٍٛط* 

  -أِضٍخ ػٍٝ المخب١ٌظ : -
 الماء مع الرمل . -          
 الرمل مع برادة الحديد . -          
 ( محٍٛيالماء مع الممح .  )  -          
 اليواء الجوي . -          

 يمكن فصل المخموط بطرق بسيطة مثل : الترشيح  /  التقطير  /  قمع الفصل  /  المغناطيس - 

 يحتوي عمى مذيب و مذاب . ىو نوع خاص من المخاليط:  المحٍٛي* 

 105# اخزبر حمض اٌىبر٠ز١ه المخفف ٚ المٍح ٚ اٌفٍفً :   صـ 
 : المركز عند إضافة الممح إلى حمض الكبريتيك -        

 ّض ٚ المٍح  ٚ رزىْٛ ِشوجبد عذ٠ذح.الحيحذس رفبػً ثين  ملاحظاتي : -        

 عند إضافة الفمفل إلى حمض الكبريتيك : -        
 ( ٠زىْٛ مخٍٛط. )  لا يحذس شٟء ثين اٌفٍفً ٚ حمض اٌىبر٠ز١هملاحظاتي :  -        
 . حمض اٌىبر٠ز١ه ِغ اٌفٍفًأييما يصبح مخموطا ؟  -        

 # اوزت رمش٠شا ػٓ حٍمخ ٔمبش١خ ثين مجّٛػزين ِٓ المزؼٍّين : المجّٛػخ الأٚلى رؤوذ أْ المحٍٛي ٠زىْٛ 
 105صـ   ٛػخ اٌضب١ٔخ رؤوذ أْ المحٍٛي ٠زىْٛ ِٓ ِبدرين :ِٓ ِبدح ٚاحذح ، ٚ المجّ   

 طالبت المجموعة الثانية المجموعة الأولى أن تصنع محمولا أماميا ، و تقدمو ليا ، فاحتارت       
 المجموعة الأولى في إيجاد محمول يتكون من ماده واحدة ، فقامت المجموعة الثانية بإذابة       
 الممح في الماء فاختفى الممح و بالتالي يصبح لدينا محمول ، و ىو نوع خاص من المخاليط .      
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 تتكون المادة من وحدات صغيرة جدا جدا تسمى جزيئات . -

 يعتبر الجزيء أصغر جزء من المادة و يحمل خواص المادة . -

 106# رفز١ذ ِىؼت اٌغىش : صـ 
 خذ قطعة السكر و تذوقيا ، ما طعميا ؟  -0     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 فتت قطعة السكر إلى أجزاء صغيرة ثم تذوق أحدىا . -7     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 استمر في طحن السكر ثم تذوق جزءا من مسحوق السكر . -3     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 . تحزفظ المبدح بخٛاصٙب ِّٙب تجضأداستنتاجي :            
 .بخٛاص المبدح و يحتفظ  الجضٞءأصغر جزء من المادة ىو  -4     

 107صـ  ٔزشبس ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ في المبء :ا# 
 أمامك كأس بو ماء . -0     
 البوتاسيوم الصمب إلى الماء ، ماذا يحدث ؟ أضف كمية من برمنجانات -7     

 . رٕزشش عض٠ئبد ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ في المبءملاحظاتي :            
 عض٠ئبد المبدح في حبٌخ حشوخ ِغزّشح ، ٚ ثبٌزبلي رزحشن عض٠ئبد : فسر ما حدث  -3     

 اٌج١ٕ١خ ثين عض٠ئبد المبء ٚ  ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ في المغبفبد                                  
 . رزذاخً الجض٠ئبد ِغ ثؼضٙب                                  

 107صـ  # ػغشٞ ٠ٕزشش :
 رش كمية من العطر في زاوية المختبر . ماذا يحدث ؟ -0     

 . رٕزشش سائحخ اٌؼغش في وً أنحبء المخزبرملاحظاتي :            
 فسر اختفاء العطر : -7     

  . يخزفٟ اٌؼغش لأْ عض٠ئبرٗ رٕزشش ثين عض٠ئبد الهٛاء          
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 ط : ِب ٟ٘ خٛاص المبدح ؟
 ( الرائحة4( الطعم                  3( المون              7الحالة            ( 0جـ : 

 -الحبٌخ : -أٚلا : -
 ىناك ثلاثة حالات رئيسية لممادة عمى سطح الأرض و ىي :          

 .، و لا تُغير مكانيا  و متراصة جزيئاتيا متقاربة مع بعضيا -: الحبٌخ اٌصٍجخ -0               
 تتحرك الجزيئات حركة اىتزازية في مكانيا .  -                                    
 ليا شكل ثابت و حجم ثابت . -                                    

 ، و تُغير مكانيا و غير متراصة  جزيئاتيا متقاربة من بعضيا -: الحبٌخ اٌغبئٍخ -7               
 تتحرك الجزيئات حركة انسيابية . -                                    

 ليا شكل متغير و حجم ثابت . -                                    
 شكل السائل يتغير مع تغير شكل الوعاء .  -                                    
 يأخذ السائل شكل الوعاء الذي يوضع فيو . -                                    

 . و غير متراصةمتباعدة جدا جزيئاتيا  -: الحبٌخ اٌغبص٠خ -3               
 تتحرك الجزيئات حركة حرة . -                                    
 ليا شكل متغير و حجم متغير . -                                    
 يأخذ الغاز شكل و حجم المكان الذي يوجد فيو . . -                                    

 -اٌٍْٛ : -صب١ٔب : -
 تختمف المواد في ألوانيا ، بعض المواد ليا ألوان مميزة .            
 يتم التمييز بين الشاي و الحميب و القيوة من خلال ألوانيا .            

 -اٌغؼُ : -صبٌضب : -
 ض المواد من خلال طعميا ، مثل السكر الحمو و الممح المالح .نتعرف عمى بع            

  -اٌشائحخ : -: ساثؼب -
 نتعرف عمى بعض المواد من خلال رائحتيا مثل العطر و البصل و الثوم .            

 ٍِحٛظخ ٘بِخ :  @
 يعتبر السكر من المركبات التي تؤثر عمى جسم الإنسان ، لذلك تجنب تناولو بكثرة .       
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ف
ّ
 ػٍٝ داء اٌغىش ِٓ خلاي اٌجحش في الإٔترٔذ ٚ اوزت ثؼض الأعغش ػٓ أعجبة داء  # رؼش

 101اٌغىش ِٓ إٌٛع اٌضبٟٔ : صـ    
 ىو أكثر أنواع السكري  مرض السكري الغير معتمد عمى الأنسولين ( السكري من النوع الثاني )     
 ليرمون الذي ينظم حركة السكر شيوعا ، و يكون بسبب حدوث مقاومة من الجسم للأنسولين )ا     
 يحدث بشكل كبير لدى  وإلى خلايا الجسم ( ، أو أن الجسم لا ينتج الأنسولين بكميات كافية .      
 .قمة النشاط الرياضي  مع زيادة معدلات السمنة  والأطفال  و أحياناالبالغين ،      

 110  ٔذ ػٓ ػلالخ الحشاسح بحشوخ الجض٠ئبد : صـ# ابحش في الإٔتر

 حيث إن جزيئات المادة تكون في حالة حركة مستمرة عند أي درجة حرارة، إذًا فيي تمتمك طاقة      
 حركية، غير أن ىذه الجزيئات لا تمتمك جميعًا نفس الطاقة الحركية، كما أن طاقتيا تتغير بشكل      
 مع الجزيئات الأخرى، وبناء عمى ذلك طدامات المتكررة ــــــــــــدائم بسبب تغير سرعتيا نتيجة الاص     
 ا لمعدل الطاقة ـــــــــــ ـــًيمكننا تحديد فقط معدل الطاقة الحركية لمجزيئات وتكون درجة الحرارة مقياس     
 . الحركية لجزيئات المادة     

 ىذه الرموز تسيل دراسة العناصر و المركبات لمعناصر و المركبات رموز تعبر عنيا و تدل عمييا . -

    ط : و١ف ٔفشق ثين اٌؼٕصش ٚ المشوت ؟
 يتم ذلك من خلال كتابة الرمز الكيميائي لكل منيما . -جـ :

 العنصر يتكون من نفسو فقط و لو رمز واحد عبارة عن حرف كبير أو حرفين أوليما كبير و  -    
 الأخر صغير .       

 يتكون من اتحاد عنصرين أو أكثر و بالتالي فمو رمز يتكون من عدة رموز من رموز  المركب -    
 العناصر .       

 111# ثبعزخذاَ نمٛرط اٌزساد و١ف رغزغ١غ أْ رفشق ثين اٌؼٕصش ٚ المشوت ؟  صـ 
 ثىزبثخ سِض وً ِّٕٙب .              

ن من النماذج شكل عنصر الصوديوم   -0       ثم ارسم تصميمك :  Naكوِّ

ن من النماذج شكل عنصر الكمور   -7       ثم ارسم تصميمك :  Clكوِّ
 

 

 

Ibrahim ali 

8 



 الذي قمت بتصميميما ، صمم    Cl  رو نموذج الكمو   Naباستخدام نموذج الصوديوم   -3     
 ثم ارسم تصميمك :      Na Clمركب كموريد الصوديوم           

 ما الفرق بين العنصر و المركب ؟ -      
 اٌؼٕصش ٌٗ سِض ٠زىْٛ ِٓ حشف أٚ حشفين أحذّ٘ب وجير ٚ الأخش صغير .               
  ِٓ ػذح سِٛص ٌؼٕبصش مخزٍفخ .المشوت ٌٗ سِض ٠زىْٛ                

 ٍِحٛظخ ٘بِخ :  @
 لماء .عند تعرض العين لممواد الكيميائية يجب غسميا مباشرة با      

ْ ِشوت أوغ١ذ المغ١ٕغ١َٛ  
ِّ
 112، صُ اسعُ رص١ّّه :  صـ    Mg O# ثبعزخذاَ نمٛرط اٌزساد ، وٛ

 يتكون أكسيد المغنيسيوم من اتحاد ذرة أكسجين مع ذرة مغنيسيوم      
 
 
 و١ف١خ وزبثخ سِٛص اٌؼٕبصش : -

 ( تم الاتفاق عمى أخذ الحرف الأول من اسم العنصر ليكون رمزا لو و يُكتب كبيرا .0     
 ( إذا اتفق عنصران في الحرف الأول فإن العنصر الذي اكتشف مؤخرا يأخذ حرفان الأول يُكتب 7     

 Heىيميوم       -     Hكبيرا و الثاني يُكتب صغيرا ،   مثل    ىيدروجين           

 Hg، مثل الزئبق   ( بعض العناصر تم أخذ رمزىا من الاسم اللاتيني ليا3     

 113# اٌؼٕبصش لهب سِٛص :  صـ  
 ذرة  Oجزيء       O2؟   "  Oxygen  "اكتب رمز عنصر  " أكسجين " -0      
 ذرة Hجزيء          H2" ؟   Hydrogenاكتب رمز عنصر " الييدروجين ""  -7      
 C" ؟    Carbonاكتب رمز عنصر  " كربون " "  -3      

 " Hydrogen"  و عنصر "ىيدروجين" " Heliumميّز بين رمز كل من عنصر "ىيميوم""  -4      

 Hرمز الييدروجين                                   Heرمز الييميوم               

 التعرف عمى خصائصو الكيميائية و الفيزيائية .  استخدام الرموز يسيل دراسة العنصر من خلال -

  إذا كان رمز العنصر يتألف من حرف واحد يُكتب كبيرا . -

O 
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 ول كبيرا و الثاني يُكتب صغيرا .إذا كان رمز العنصر يتألف من حرفين يُكتب الأ  -

 

 

 

 

 

 

 التنفسي ، مثل غاز الكمور و سائل البروم و أكاسيد الكبريت .تؤثر بعض المركبات الكيميائية عمى الجياز  -

 114صـ   -صُ اسعُ نمٛرعه :  Na Cl# اعزخذَ نمٛرط اٌزساد ٌزى٠ٛٓ ِشوت وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠َٛ  
 يتكون كموريد الصوديوم من اتحاد ذرة كمور مع ذرة صوديوم            

 
 
 

 # حذد في مجّٛػبد اٌغش٠مخ الأٔغت لإيجبد المؼٍِٛبد ِٓ أُ٘ اٌؼٕبصش ٚ المشوجبد الأوضش 
 115صـ   -ٚفشح ، ٚ عغٍٙب رصبػذ٠ب في لبئّخ ، صُ ٔبلشٙب ِغ صِلائه :   

 العنصر الرمز الاستخدام
 الحديد Fe صناعة السيارات و الدبابات و الكثير من الأدوات

و ىياكل الطائرات و النوافذ صناعة أواني الطيي  A الألمنيوم 
 الأكسجين O2 ضروري لمتنفس و في لحام و قطع المعادن

 الزئبق Hg صناعة الترمومترات المستخدمة في قياس درجة الحرارة
   

 المركبات الرمز الاستخدام
 كموريد الصوديوم Na C في حفظ الطعام بالتمميح و في تحضيرىا

بالتسكير و في صناعة الحموياتفي حفظ الطعام   C12 H22 O11 السكر 
 الصابون C17 H35 COONa في التنظيف
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 اله١ذسٚعين

 ١ٍَٛاله١

 أُوزشف أٚلا اله١ذسٚعين

 لجً اله١ٍ١َٛ اله١ذسٚعيناوزشبف 

ض٠ذ ِٓ اشزؼبي اٌشظ١خ
ُ
٠ 

 ٠شزؼً ثفشلؼخ

 الأوغغين

 ٠غبػذٖ ػٍٝ اٌزٕفظ

 المغزخذَ في صٕبػخ الأسمذح  NH3غبص الأ١ِٔٛب  
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 المبدح اٌصٍجخ

 المبدح اٌغبئٍخ

 المبدح اٌغبص٠خ

 ػٕصش      لأْ اٌزسربْ ِزشبثٙزبْ ِٓ ٔٛع ٚاحذ

 ٌؼٕصشاْ مخزٍفبِْشوت      لأْ اٌزسربْ مخزٍفزبْ 

 ِشوت      لأْ اٌزساد مخزٍفخ ٌؼٕبصش مخزٍفخ
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